

Diario Constitucional,

POLITICO Y MERCANTIL DE PALMA

del miércoles 10 de Octubre de 1821

S. Teodoro martir.

Luna llena á las 6 de la tarde en Luro, Lluvias ó nieves

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Paris 13 de Agosto.—En los libros que se han presentado este año en la feria de Leipzig, ha llamado muy particularmente la atención una colección de cartas inéditas del emperador José II. Se admiran en muchas de ellas jublidad en los pensamientos, y rasgos originales de filosofía y de tolerancia. Un literario francés está ya traduciendolas: pero entre tanto copiaremos una de estas cartas para dar una idea del mérito de la obra.

Carta del emperador José II á una señora.

„Yo no comprendo, señora mía, por qué razón un monarca ha de estar obligado á emplear á uno de sus vasallos, cuando no tiene otro mérito que el de ser noble; pues vuestro memorial no alega otros títulos á favor de vuestro hijo. Decís que vuestro difunto marido fué un general de mérito, y gentil hombre de cámara, y que esto os hace esperar del soberano toda protección á favor de vuestra familia, y una compañía para uno de vuestros hijos que viene de viajar.

„Puede suceder muy bien, señora mía, que uno sea hijo de un general, y que no tenga talento ni aun para ser oficial; puede uno descender de parientes ilustres, y no tener otro mérito que el haber sido nombrado gentilhombre por casualidad.

„Conozco á vuestro hijo, y como sé por otra parte lo que es preciso para ser soldado, me parece que no tiene aquel carácter que debe tener un guerrero. Habla demasiado de su nobleza, para que la patria pueda esperar de él servicios que aumenten su

V. TRIM.

gloria. Tampoco tiene las cualidades que se requieren para ser hombre de estado ó sacerdote; y, en una palabra, me parece que solo es bueno para gentilhombre.

„Dé vd. gracias á la suerte, señora mía, de que ya que no ha concedido talentos á su hijo, le ha dado bienes considerables para que pueda pasarlo sin necesidad de mi favor.”

NOTICIAS NACIONALES.

Continua el artículo sobre el general Morillo.

Roto y disperso el enemigo en diferentes reencuentros posteriores á esta batalla, se le hicieron mas de 1500 prisioneros, á quienes se concedió la libertad de alistarse en las banderas españolas, ó de volver al seno de sus familias. Aprovechando, pues, estos momentos favorables, reiteró el general Morillo sus proclamas de amnistia y de reconciliacion, aunque sin fruto alguno, porque los gefes de la insurreccion, ó tenían interes personal en ocultarlas á los suyos, ó en contradecirlas con imposturas y calumnias. Era ya entonces entrado el mes de Junio de 1818, en que las lluvias inundan los llanos del pais, y así fue indispensable retirarse para rehacer el ejército y darle algun descanso, tanto mas indispensable, cuanto que el general Morillo sabia que en los puertos de Inglaterra y de Irlanda se habian formado regimientos de aventureros, que ya empezaban á llegar á la Margarita y Angostura. ¿Quién creeria, si no lo viese y palpase, que el Gobierno ingles consentiria tales preparativos de guerra en las costas de la Gran

Bretaña para llevar la desolacion á los dominios de una potencia amiga y aliada? ¿Será posible que la política de la moderna Cartago ha de estar siempre en oposicion con la justicia, la buena fé y la felicidad del linage humano? Con todo eso, la victoria siguió siempre coronando los esfuerzos de los españoles; y cuando Bolivar repasó el Atáuca al principiar la estacion de las aguas en 1819, proyectó su famosa espedicion contra santa Fé, que debió salir frustrada por las fuerzas que allí dejó el general Morillo, si los gefes que las mandaban á tanta distancias de Venezuela hubieran tenido mas prevision, mas osadia, mas unidad en sus operaciones y mas recurso en sus cabezas. Descúbrese entretanto una trama urdida en el corazon de Venezuela por un tal Rosales y otros ocultos rebeldes; se prende, se juzga y resultan condenados á muerte sus autores; les conmuta la pena el general Morillo; y de allí á poco, esto es, en Junio de 1821, á las primeras noticias que llegaron de la metrópoli sobre los faustos acontecimientos políticos del mes de Marzo, se apresuró á disponer que se jurase en las provincias de su mando la Constitucion de la Monarquía española, como se egecutó con indecible aplauso y satisfaccion de todos.

«Algunos dias despues del de esta época memorable (dice el Sr. Morillo en su manifiesto) los sucesos de la guerra me hicieron volver á esta ciudad (*Valencia*) con igual precipitacion. Eran ya nuevos los tiempos: un nuevo orden de cosas quedaba establecido: nuevas instituciones, nuevas esperanzas. Asi, no dudé un momento en añadir otras á las muchas pruebas que en cinco años habia dado en este continente de mis deseos de la paz y de la concordia. Di órdenes para que volvieran á sus casas todos los desterrados por la causa de la conspiracion de Rosales: di las mismas para que quedasen en libertad cuantos estaban aun sin cumplir sus condenas, por consecuencia de las turbaciones de la Nueva Granada: nada me detuvo: era necesario solemnizar con suma generosidad y beneficencia nuestra transformacion política.»

Tal es la noble y esclarecida conducta del general Morillo que el rebelde *Nariño* intentó manchar con falsas imputaciones desde la isla de Leon, y bajo el nombre de *Enrique Somoyar*. En punto á la integridad y desinterés que se pretende obscurecer con negras calumnias, leamos atentamente estas notables palabras de su manifiesto. «Pobre, por mi fortuna, desde mi nacimiento ella me favoreció

en la carrera de las armas, y si me hizo general, con todo no me hizo menos pobre. En mi escasez fundaba siempre mi primera gloria, porque veia al lujo y la opulencia como opuestas al caracter militar, y porque siempre me llenaron de horror las deprecaciones de un gefe que se hacia por ellas incapaz de inspirar respeto y subordinacion al soldado. Tenia ambicion de gloria, de renombre y de servicios señalados; queria para conseguirlo ser soldado y tener soldados; y yo no podia lograr uno y otro sino dándoles ejemplo de sobriedad y de virtudes militares. Asi cuando fui general no fui proporcionalmente menos pobre que cuando era un pobre soldado.....

«Si la sed de oro hubiese alguna vez inflamado mi corazon, si hubiera querido saciarla en la España americana, yo no hubiera podido conseguirlo, porque era contrario á mis únicas, á mis mas caras esperanzas, y á los fines de mi comision. ¿Qué conciliacion, qué concordia podia restablecer quien arrebatara para sí la fortuna de los particulares y hacia indigentes haciéndose poderoso? Estos han sido principios y consideraciones que jamas se han apartado de mi vista...»

«Nunca he tomado sino cinco raciones de las veinte y dos que me estan designadas; computada cada una por el infimo valor de un real, con lo cual en verdad apenas puede comprarse lo indispensable para mantener la vida. Apenas tambien he tomado de mis pagas lo que puede calcularse; á vista de que de de mi llegada á Venezuela hasta el último de Julio del presente año se me deben 47.434 pesos fuertes, sin incluir el valor de las raciones.....»

«He partido el primero con el ejército sus penas, sus fatigas y privaciones. El me ha visto en la campaña dormir sobre el suelo en medio de todos, sin mas comodidades que las que tenia el último soldado; comer su mismo alimento, sufrir todas sus privaciones, ser el primero en los peligros, pasar de esta manera campañas enteras, y darle con mi ejemplo lecciones á que no podia resistirse.»

Estas solemnnes protestas y aserciones, publicadas en Caracas restablecida ya la libertad de imprenta, á la faz del ejército y de los habitantes de aquellas provincias, y cuando el general Morillo dejaba el mando y descendia á la clase de un ciudadano particular, tienen mas valor y mas peso que las pérfidas y vagas insinuaciones de los enemigos de la Madre patria que venció y humilló. (Se continuará.)

Madrid 8 de Setiembre.

En la mañana de hoy ha llegado un extraordinario de Valencia: todo lo que hemos podido entender acerca de los pliegos que ha traído, es que el general piemontés Guillermo Baudincont, que se ha refugiado en España, y á quien el Gobierno tiene señalada una pensión, imitaba la conducta del francés Montarlot en Zaragoza, en donde parece tenia conexiones para realizar el proyecto de que ya hemos hablado. En Valencia cuando salió el correo quedaban algunos presos, y habian confesado que se les enganchaba para servir en el ejército de Aragón que debia aproximarse á las fronteras de Francia. Debe sernos muy sensible que algunos patriotas hayan sido seducidos por la política extranjera. A las tres de la tarde ha salido un correo de Gabinete despachado por nuestro Gobierno para Valencia.

Se teme fundadamente que algunos de los que alborotaron en esta capital la noche del 6, hayan sido incitados y aun pagados, por los mismos extranjeros que protegen los planes de los que quieren no dar la libertad á la Francia y buscar así un apoyo á nuestras instituciones, sino satisfacer sus ideas de ambicion y encender la guerra en toda Europa. Sabemos que nuestro Gobierno recibe casi diariamente avisos importantes sobre este particular, y no creemos que está lejos el día en que su publicacion no sea peligrosa.

Palma 9 de Octubre.

ORDEN DE LA PLAZA.=Servicio para el día 10

Gefe de día y ronda mayor D. Pedro Tl. m. teniente coronel agregado al E. M.: visita de hospital y provision D. Gregorio Espinosa capitán de idem: parada y lazaretos Milicia Activa y Nacional.=Valencia.

Artículo comunicado.

Sr. Editor: sírvase V. insertar en su periódico el siguiente artículo.

Señores D. Juan Cerdó, D. Mariano de Lapuente, Raymundo Vantrell y el Discipulo Agradecido, que huele á hijo de Cerdó. Bas-

3
ta ya de sacar vuestros trapos á la feria, pues estoy seguro que pasada la epidemia que sufrimos no faltarán criticones que los vuelvan y rebalvan, que los miren por todos lados y muestren al público sus agujeros y porquerías; y para igual lance es mejor que guardéis vuestras defensas porque de no vais á quedar infamados á la faz del mundo todo. Entonces dirán que la ignorancia del Sr. Cerdó ha fomentado muchísimo la propagacion de la epidemia; como la de otros facultativos: que como murero no podia dejar de tener buenas calabazas: que cualquiera rebesante podria graduarse como él si daba con el Lector Pizá francisano que se tomase el trabajo de escribirle cuanto necesitó para el acto (y que aprendió con un trabajo sin igual) y con otros Lectores que le franqueasen los argumentos para decorarlos como los niños de la doctrina. Que no sabe una palabra en latin, ni tampoco el castellano con perfeccion. Que si no fuera tan calabaza no hubiera criticado á D. Mariano de Lapuente quien de todos modos ha manifestado mayores conocimientos de la enfermedad reinante, porque ya desde un principio dijo ser la calentura amarilla; cuando Cerdó mucho despues y solo respondia á los que le preguntaban que calidad de fiebre era la vigente en tono burlesco, *penets sobresade y bonza* y esto despues de haber hecho la inspeccion de algunos cadaveres. Dirán que en esta hipótesis no se debia confiar á Cerdó para ignorante la inspeccion de los enfermos dudosos de fuera del Cordón porque precisamente les habia de coger espinas en lugar de uvas: y que no entiende de que modo podia adivinar si el enfermo padecia la fiebre reinante solo con oler el baston con el que le habia tocado el pulso, porque igual conocimiento parece casi divino ó salido de sa *Mergal de Muro*: que podia pasar si oliera el canuto de la geringa despues de haberles dado alguna lavativa, puesto no hace un siglo que con ella bajo el brazo corria todos los días para que al llegar no hubiese ya cagado el enfermo.

Dirán que el Discipulo Agradecido será peor que su padre, y que estan bueno para médico ó cirujano como lo fue por Bernardo, pues no pudo lograrlo con todos los empeños del General Coupigny, seguramente porque seria tan falto de conocimiento como de oídos.

Dirán que Lapuente presume mas de lo que sabe, y que si no lamiera el culo al Dr. Arabi y otros muchos, se estaria mas arrinconado que un trapo viejo. Que el ser Practi-

4

cante del Hospital Militar, y topiquero del General, no le hace tan sabiendo como presume, ni perfecto profesor como cree, y que esta 2.^a plaza no le corresponde por indecorosa á su título: y que de regentarla le viene tal vez la manía que le tiene Cerdo quien con mas consideracion la solicitaba por un hierno suyo que es Sangrador.

Díran que Vantrell es un pajarito tan pequeño que no paga el tiro y que como lo es de cuerpo lo es igualmente de conocimiento pues no sabe leer su idioma. Que siendo Discipulo de Cerdo y rapador de su Barbaria ó Berberia, en descrecito de su Dr. alto, pero no de su bolsillo, tuvo que marcharse en Barcelona á comprar un título de sangrador, por que allí se daban como las Bulas por cuanto vos contribuisteis, por no haber podido lograrlo en esta por su ineptitud, y que con 20 duros mas compró el de Cirujano que tambien el dinero puede hacer cirujanos á los Albeitas. Dirán que tan malo es para lo uno como para lo otro, pues no sabe tener en las manos la lanzeta, ni sacar sangre á menos de tres ó cuatro picotazos, tal vez porque el paciente está asustado, y no se porque debe asustar tanto, un niño tan pequeño.

Dirán enfín que de los cuatro cual peor, y que juntos en alambije su quinta esencia no formaria uno que pudiese en verdad llamarse bueno.

Callád pues y no os infaméis mas con tantos articulos comunicados que á 100 leguas huele á parto ageno, ya porque el olmo nunca dió peras, ya porque habláis latin y francés como si lo entendierais, ya finalmente porque el estilo es muy ageno del que poseis. Contentaos en escribir las resetas que sabeis de memoria, y estudiad el modo de curar las enfermedades reinantes, si quereis que la humanidad os mire con buen aspecto como lo desea *El Amigo de todos y de la paz.*

SALUD PÚBLICA.

Estado de los enfermos existentes en el lazareto de Jesus extra muros de esta Ciudad con espresion de los nuevamente acometidos, muertos, convalecientes y curados, correspondiente al dia de la fecha, redactado de los partes que han dado los facultativos respectivos.

Homb.^s Mug.^s Niños

Enfermos del dia anterior. 68 50 43

Entrados.

De las manzanas acordadas.	0	0	0
De fuera del cordon.	5	0	0
Del lazareto de observacion	6	17	10
Del campamento.	1		
Total....	80	73	53
Muertos	19	20	2
Quedan	51	53	51
Curados.	3	0	2
Quedan existentes.	58	53	49

NOTAS.

1.^a En las manzanas acordonadas han fallecido dos hombres y una muger; y en el Hospital del cuartel de S. Pedro han entrado 18 enfermos, han fallecido 10, y quedan existentes 73 y 43 convalecientes.

2.^a Los entrados en el Lazareto de Jesus de fuera del Cordon proceden 1 de detras Sta. Eulalia, 1 de la calle d. ls. Pelayres, 1 junto el molino del Carmen, 1 de dentro el Patio de Sta. Clara y uno de cerca S. Geronimo.

3.^a De los 160 enfermos que quedan existentes hay 42 en la convalecencia.

Lo que avisa al Público esta Junta Municipal para su inteligencia. Palma 8 de Octubre de 1821. = Miguel Ignacio Manera Secretario.

SERVICIO SANITARIO.

Comandante del Lazareto del Mar del dia de hoy.

D. José Aguiló Pro. titular de Santa Eulalia.

Del de Jesus.

D. Miguel Abram Pro. de igual clase.

Del de observacion del monasterio del Real.

D. José Capo Pro. idem.

Palma 10 de Octubre de 1821. = Miguel Ignacio Manera Secretario.

Hoy saldrá balija para Mahon.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.